

2025之春,聆听中国经济的奋进足音

□新华社记者 安蓓 谢希瑶 邹多为
魏玉坤

2025年的春天,如约而至,又非同寻常。

世界经济面临单边主义明显抬头的严峻考验,外部冲击对中国经济平稳运行造成一定压力。全球第二大经济体今年一季度经济走势如何,海内外倍加关注。

谷雨将至,正是春耕春播的关键时节。放眼神州大地,广袤田畴、港口车间、科研一线,人们在实干中播下希望的种子,在耕耘中期待和守护累累果实。

中国,奋进在一个崭新的春天。

(一)

“中国以新的自信展望未来。”4月9日,英国《卫报》发表社论评价美关税施压下的中国。文章指出,尽管近年来面对经济挑战,但中国从中看到了更长远的机会。

前行路上,有风有雨是常态。这个春天,结构转型的阵痛叠加外部强压,中国经济遭遇的风浪更高、挑战更多。

外贸承压、就业承压,有效需求不足的矛盾仍然突出,部分企业生产经营困难。

3月,全国两会。翻开政府工作报告,5%左右的经济增长目标备受关注。不少国外媒体和分析机构认为,这一“雄心勃勃”的增长目标传递出中国在承压前进中推动经济持续回升向好的决心。

今年以来,一揽子存量政策和增量政策继续发力显效,中国经济运行起步平稳,发展态势向好向好。

前2个月,社会消费品零售总额和全国固定资产投资增速分别比上年全年加快0.5个和0.9个百分点;全国城镇调查失业率平均值为5.3%,就业基本盘保持稳定。

一季度,全国居民消费价格指数(CPI)降幅收窄,3月份核心CPI由上月下降0.1%转为上涨0.5%。截至3月末,外汇储备规模较2月末上升134亿美元,国际收支保持基本平衡。

宏观数据背后,有行业领域、工厂车间的忙碌,也有市场商户、千家万户的烟火。

3月,制造业采购经理指数和服务商务活动指数分别为50.5%和50.3%,在扩张区间继续上行。一季度中国中小企业发展指数为89.5,为2020年以来最高。据不完全统计,今年一季度226家A股上市公司披露新订单数量同比增长44.04%,总金额同比大幅跃升66.83%。

流动中人,人享其行,物畅其流。

一季度,国家铁路累计发送货物同比增长3.1%;全国民航累计运输旅客同比增长约7.5%,其中国际及地区航线民航运客量同比增长超31.8%;截至4月11日,今年中国快递业务量已突破500亿件,比2024年提前18天……

国家信息中心监测的高频数据进一步印证中国经济向好态势。

消费潜力加快释放:一季度线下消费热度指数同比增长14.2%,较上季度升高9.1个百分点,生活服务消费热度指数同比增长18.3%;

投资引擎动能增强:一季度全国项目投资中标金额同比增长10.7%,截至3月末,全国工程机械开工率较春节期间提升近35个百分点;

创新活力加速释放:一季度工业园区生产热度指数同比增长11.3%,初创企业经营活力指数同比增长20%,技术创新型企业经营活力指数同比增长18.4%。

这些画面,成为人们对于2025年春天的深刻印象——

赏花经济接力冰雪经济,文旅消费热度不减;国产动画电影《哪吒之魔童闹海》打破多项影视票房纪录;Deep-Seek横空出世,“人工智能+”“具身智能”“瞪羚企业”写入政府工作报告,字树科技、强脑科技、无问芯弯等一批高科技创新企业让世界瞩目。

“一切才刚刚开始。”有外媒评价说,这些科创企业的突破为中国在高科技创新领域占据全球主导地位的目标夯实了基础。

眼下,春耕备耕已从南向北进入高潮。农人在广袤田野辛勤耕耘,现代化机械设备往来穿梭,华南的早稻、南方的油菜花、华北的小麦,绿的绿、黄的黄,一幅春和景明的春耕画卷正在徐徐展开,为实现全年粮食产量1.4万亿斤左右目标奠定坚实基础。

西部陆海“氢走廊”正式投运,东部新增1.8亿吨页岩油储量,鄂尔多斯盆地泾川地区发现特大型铀矿;截至2月底,全国非化石能源发电装机占全国总

经济政策着力点更多转向惠民生、



这是2025年3月26日拍摄的中关村国际创新中心内景。

新华社记者 陈钟昊 摄

发电装机比重升至58.8%,能源资源“饭碗”端得更牢。

今年以来,海外对中国经济前景的看法明显改善,经济合作与发展组织等国际组织以及很多华尔街金融机构纷纷上调对我国经济增长的预测,看好中国资本市场,并将中国的“确定性”视为对冲美方“不确定性”的避风港。

(二)

中国经济从来都是在风雨挑战中成长壮大。面对不确定性,最大的确定性就是集中精力办好自己的事。

近日,美国政府逆世界潮流而动,滥施关税。我国第一时间采取坚决有力的反制措施,引发全球高度关注。

江苏多地织密出海新通道,广东借“广交会”助外贸企业开拓市场,山东实施外贸稳量提质大行动,多地集体出招稳外贸扩消费,加快推动内外贸一体联动……

一季度,广东、江苏、浙江、上海、北京、山东、福建七省市进出口额持续增长,占我国进出口总值的四分之三,实打实发挥了挑大梁作用。

这个春天,从中央到地方,各级政府全力应对,推动政策靠前发力、尽快落地见效;一家家企业积极想办法、找出路,展现强大韧性。

4月中旬,一位高科技企业负责人对记者说,企业首发新品技术自主可控,在海外市场很受欢迎。“尽管加征关税,毛利率也可以覆盖。”

在浙江义乌,一家外贸企业负责人说,从上一轮中美经贸摩擦开始,企业就着手推动产品升级换代,依托“一带一路”布局新的海外市场,对美外贸依存度明显降低。

近日,多家电商平台宣布出资助力外贸企业拓展内销市场、扶持跨境电商出海;多家大型商超开通“绿色通道”,使外贸好商品以最快速度上架与消费者见面……

海外观察者认为,面对更加猛烈的冲击,中国民众更加自信。彭博社刊文称,作为世界最大的生产者,中国多年来已建立起一个抗压能力很强的经济体系。

2月17日,时隔6年多,又一场民营企业座谈会在北京召开。

习近平总书记发表重要讲话强调,新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,高质量发展的广阔舞台上,机遇无限。

这个春天,顶住内外压力,中国一如既往、坚持做难而正确的事。

锚定经济社会发展目标任务,宏观政策接续发力——

实施更加积极的财政政策,赤字率按4%左右安排、比上年提高1个百分点;发行超长期特别国债13000亿元,

专项用于“两重”(国家重大战略实施和重点领域安全能力建设)、“两新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)。

实施适度宽松的货币政策。一季度社会融资规模增量超15万亿元,新增贷款9.78万亿元,金融对实体经济支撑更加稳固。

“西部陆海‘氢走廊’正式投运,东部新增1.8亿吨页岩油储量,鄂尔多斯盆地泾川地区发现特大型铀矿;截至2月底,全国非化石能源发电装机占全国总

促消费,推动更多资金资源“投资于人”,财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策和改革开放举措协调配合,形成合力。

加快补上内需特别是消费短板,使内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚——

更大力度支持“两重”建设,加大扩围实施“两新”政策。3月发布的《提振消费专项行动方案》部署30项重点任务。

外媒评价说,这份“最为全面”的提振消费方案,进一步表明中国希望通过长期的结构性改革,促使经济向消费驱动型转变。

坚定不移实现高水平自立自强,把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中——

抓住发展新质生产力这一最重要的供给,坚持以科技创新带动产业创新,在集成电路、人工智能、人形机器人等领域多点突破;更好统筹发展和安全,守牢能源、粮食安全底线。

今年前2个月,我国工业机器人、动车组、民用无人机等高技术产品产量同比分别增长27%、64%、91.5%。美国斯坦福大学近日发布的报告显示,在通过人类投票判定对话型人工智能(AI)回答准确性的测试中,2024年1月美国顶尖AI相对于中国产品尚有9.26%的得分优势,而到了2025年2月这一差距已缩小至1.7%。

一步一个脚印,稳扎稳打持续化解房地产、地方政府债务、中小金融机构等重点领域风险——

发行特别国债支持国有大型商业银行补充核心一级资本;较大规模增加债务额度,支持地方化债解隐性债务;叠加运用地方政府专项债券、专项资金、税收政策等工具,支持推动房地产市场止跌回稳……

截至3月5日,地方共发行置换债券2.96万亿元,地方政府债务风险有效缓解。一线城市和部分热点二线城市房地产交易有所回暖,房地产市场延续回稳态势。三大风险得到有效控制,趋于收敛状态,各方预期不断改善。

(三)

同比增长1.3%——外贸首季答卷展现韧性。

这是分量更重的增长:今年一季度,我国货物贸易进出口10.3万亿元,累计增速由负转正;从1月份同比下降2.2%,到2月份基本持平,再到3月份增长6%,重压下走出一条上扬线。

这是成色更足的攀升:不论是在提高产品质量、加大科技含量,做优做强品牌上下更大功夫,还是畅通与共建“一带一路”国家物流、逐步完善拉美国家电商基建、开发非洲及南太平洋岛国等市场潜力,广大外贸企业通过持续转型升级、主动开拓新的市场和销售渠道,培育竞争新优势。

这个春天,南海之滨,两大开放平台,向世界展示中国大市场广阔机遇。

正在举办的第五届中国国际消费品博览会,71个国家和地区、1700余家企业携4100余个品牌齐聚海南;电动垂直起降飞行器(eVTOL)、物流无人机以及国内外最新人形机器人在首次设立的消费科技展区同台竞技。

4月15日至5月5日,第137届广

交会开幕 出口展企业首次突破3万家

中国外贸的“晴雨表”和“风向标”。截至4月13日,本届广交会已有215个国家和地区的超过20万境外采购商预注册。

中国对外贸易中心副主任张思洪说:“从境外采购商预注册量、酒店预订量和航班预订率等指标看,第137届广交会境外采购商到会有望继续保持稳升的态势。”

4月15日至19日举行的广交会第

一期以“先进制造”为主题,突出先进产业和科技支撑,参展企业达11304家,其中“新三样”、数字技术、智能制造相关题材参展企业约3700家。

“广交会一直是全球贸易的重要推动力。”巴西戈亚斯州工业联盟总裁安德烈·罗查说,“我们在这里将了解并接触全球主要发展趋势、前沿技术,以及能够切实推动工业发展的解决方案。”

(新华社北京4月15日电)

稳中提质!从一季度税收数据看制造业转型新趋势

□新华社记者 刘开雄

同比增长13.2%,其中,工业机器人制造、智能车载设备制造、服务消费机器人制造同比分别增长12.4%、26.5%和55.4%。

从“中国制造”到“中国智造”再到“中国创造”,我国制造业向“新”而行趋势明显。

此外,制造业绿色化转型稳步推进。一季度,高耗能制造业的销售收入同比增加29.2%,较上年同期下降1.4个百分点。而制造业企业采购环境治理服务金额同比增长13%,增速较2024年加快4.6个百分点。

“一降一升”间,透露出我国降碳减排的实际成效明显,企业的绿色治理投入持续加大。如今,越来越多的企业已经将绿色发展作为企业发展的首要战略,在原料采购、生产流程、产品创新等多方面加大投入,绿色经济快速发展。

国家税务总局相关负责人表示,税务部门将进一步落实落细各项支持制造业高质量发展的税费优惠政策,依托税收大数据深化拓展“政策找人”,优化办税缴费服务,主动回应企业诉求,积极帮助制造业企业向高端化、智能化、绿色化转型升级,为企业创新发展增信心、强底气、添动能。

(新华社北京4月15日电)

入境增4成!美妙的“China Travel”继续火

□新华社记者 任沁沁

人次,同比上升33.4%。

为了让通关更丝滑,各口岸动态监测流量,科学优化勤务,高峰时段查验通道“应开尽开”,启用新版对外开放口岸出入境边防检查现场标志……

中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区人潮如织。免采指纹、免盖章、免填外国人入境卡,硕龙边检站落实“三免”政策以来,旅客验放效率提升40%。

中越人文交流步子越迈越大,两国民众越走越亲。2024年,中国赴越游客超过370万人次;东兴口岸出入境人员突破858万人次,增长54.6%,居全国沿边口岸首位。

更畅通更密切,跨境流动新图景——

4月14日,一辆辆越南冷链货车在友谊关口岸前整齐排列等候出境。作为中国通往越南重要的陆路口岸之一,友谊关口岸日均通行货车超千辆。中国货运司机只需刷证件、按指纹、识面即可15秒快捷通关。

一季度,友谊关边检站已查验出入境货运车辆突破20万辆次,同比增长16.8%。越来越多榴莲、菠萝蜜、芒果等越南优质农产品通过口岸走进中国千家万户。

畅快货通,心更近了。

据介绍,一季度,1.63亿人次出境,同比上升15.3%;共查验出入境交通工具849.5万架(列、艘、辆)次,同比上升15.5%。

真实的中国鲜活、真诚。大批外国游客自发拍摄传播旅行的良好体验,在互联网上留言“中国正以更大范围、更宽领域的开放欢迎大家,到中国旅游是不可错过的体验”。

正是春暖花开,跨境流动里的中国,广阔、辽远、迷人,欢迎更多的“双向奔赴”。

(新华社北京4月15日电)

贸发会议:美国贸易政策或重创最脆弱经济体

新华社日内瓦4月14日电 (记者 焦倩)

联合国贸易和发展会议(贸发会议)14日发布报告说,美国近期推出的贸易政策正在改变全球贸易格局,并可能对最脆弱经济体造成重击。

这份报告聚焦美国关税措施对脆弱经济体和最不发达国家的影响,敦促美国豁免对这些经济体的所谓“对等关税”。

报告指出,“对等关税”措施可能对发展中经济体和最不发达经济体造成严重打击,且并不能显著减少美国的贸易逆差或增加其财政收入。“对等关税”最终将使美国消费者面临更高的价格。而美国从较贫穷和小型经济体征收的额外关税收入将是微乎其微。

比利时媒体:欧洲对美贸易施压勿存幻想

新华社布鲁塞尔4月14日电

(记者 潘革平)比利时《回声报》日前刊登该报副总编辑塞勒尔·夸德巴什题为《房间里的成年人何在?》的评论文章称,美国在贸易战中给予欧洲喘息之机的想法过于天真,欧洲迫切需要推动重建贸易秩序,抓住机遇扭转局势。文章摘要如下:

美国日前暂缓对欧盟等部分贸易伙伴征收高额“对等关税”,实现三个月的“停火期”,但仍保留了10%的关税。叠加钢铝关税、汽车关税,美国的关税水平已创下一个世纪以来新高。欧洲每年将额外承受450亿欧元税负,远高于上届美国政府时期的70

亿欧元。

未来三个月,局势充满不确定性,反复无常的美国政府随时可能再次变卦。在此期间,欧洲企业家宁愿推迟投资计划,消费者也因担忧经济衰退而搁置大额消费。负面影响已初现端倪,最严重的后果是各国对美国及美元霸权产生绝对的不信任。

欧洲有三个月时间直面美方带来的喧嚣与动荡,整顿自己的家园。面对美方暗晦不明却极具破坏性的贸易策略,欧洲亟需把握重建贸易秩序的契机。欧洲也需向合作伙伴证明,在美国“巨象”肆意妄为之际,瓷器店里仍有“成年人”坐镇。